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Цього року відзначає ювілейну 20-ту річницю нау-
ково-дослідна лабораторія охорони природних 
екосистем ДВЗН „Ужгородський національний 
університет”. За цей період у її лоні сформувалася 
ціла когорта висококваліфікованих ботаніків-
популяціоністів-екологів, яку в наукових колах 
України та за кордоном з повагою називають 
„школа Комендаря”. Сучасна наукова громадсь-
кість говорить вустами відомого на теренах коли-
шнього СРСР ботаніка-популяціоніста професора 
Ю.А. Злобіна (на XI з’їзді Українського ботаніч-
ного товариства, Харків, 25-27 вересня 2001 р.) 
про те, що „…в Ужгороді під керівництвом В.І. 
Комендаря сформувалась самостійна наукова 
школа популяційної ботаніки”. 

Ідея створення на біологічному факультеті 
Ужгородського держуніверситету науково-
дослідної лабораторії, в якій би виконувались пе-
редові фундаментальні та прикладні дослідження 
на перехресті багатьох галузей ботанічної науки 
(фітоценології, популяційної біології, біоморфоло-
гії, біосистематики, каріології, хорології, флорис-
тики та cозології) виношувалася тривалий час. Кі-
нцева мета таких досліджень має практичний ви-
хід – опрацювання теоретичних засад та розробка 

практичних заходів охорони природи Українських 
Карпат. 

Організаційне вирішення ця ідея знайшла у 
1993 році, коли на базі кількох держбюджетних та 
госпдоговірних тем кафедри ботаніки та інших 
підрозділів Ужгородського університету була 
створена науково-дослідна лабораторія охорони 
природних екосистем. Таким чином, уперше в іс-
торії біологічного факультету був заснований са-
мостійний науково-дослідний підрозділ, який по-
ряд з уже існуючими 4-ма кафедрами, ботанічним 
садом і зоомузеєм, розгорнув активні природоохо-
ронні дослідження в регіоні. Засновником і керів-
ником лабораторії є професор кафедри ботаніки, 
доктор біологічних наук, академік Академії Наук 
Вищої Школи України, професор Києво-
Могилянської академії, автор природоохоронного 
телеальманаху „Шовкова косиця” (1968-1992) та 
невтомний захисник природи, котрому ми завдя-
чуємо збереженням унікальної „Долини нарцисів”, 
букових пралісів Угольського масиву Карпатсько-
го біосферного заповідника та „Буштинських гля-
ціальних дібров” і не тільки, автор п’ятьох патен-
тів, розробник популярного не лише у Закарпатті, 
але й в Україні цілющого „Бальзаму Комендаря” 
Василь Іванович Комендар. 
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За висловлюванням самого В.І. Комендаря „на-
уково-дослідна лабораторія – це кузня молодих 
спеціалістів-ботаніків”. А починалося все з одного 
із напрямків наукової діяльності проф. В.І. Комен-
даря – вивчення рідкісних і зникаючих видів рос-
лин. Першим об’єктом його досліджень став нар-
цис вузьколистий Narcissus angustifolius Curt. 
Стаття „Распространение нарцисса узколистного в 
Закарпатье” з’явилася в „Ботаническом журнале” 
ще в 1964 р. За результатами обробки фактичних 
матеріалів методами варіаційної статистики, автор 
описав дві нові екоформи нарцису вузьколистого: 
Narcissus angustifolius Curt. f. trifolia (форма три-
листа) Komendar, популяції якого поширені в суб-
альпійському поясі та Narcissus angustifolius Curt. 
f. quadrifolia Komendar (форма чотирилиста), по-
пуляції якого зростають у низовині та передгір’ї. 

У більш пізніх публікаціях з проблематики по-
пуляційної біології автор розробляє програму 
комплексного дослідження видів рослин, якою 
охоплюються вивчення онтогенезу, репродуктив-
ної біології виду, оцінка сучасного стану популя-
цій та прогнозування тенденцій їх розвитку, вияв-
лення причин скорочення чисельності, розробка 
системи заходів для збереження та відтворення 
популяцій рідкісних та зникаючих видів рослин 
тощо. Цю програму беруть за основу при комплек-
сному вивченні раритетних видів рослин Україн-
ських Карпат співробітники та аспіранти кафедри 
ботаніки – учні В.І. Комендаря. Найбільш повно 
цей напрямок висвітлений у спільній із його уч-
нем, кандидатом біологічних наук (а зараз також 
професором Саскачеванського університету, Ка-
нада) В.В. Крічфалушієм монографії „Биоэкология 
редких видов растений” (1990 р.). На основі ре-
зультатів таких досліджень захистили кандидатсь-
кі дисертації 24 науковці, котрі в певний період 
часу працювали чи співпрацювали із лабораторі-
єю. 

Колектив лабораторії цілеспрямовано відбира-
вся із вихованців кафедри – тих, що вже захистили 
свої кандидатські дисертації, або здібних студентів 
та аспірантів, які планували писати дисертацію. 
Вимоги до працівників були такими: любов до 
природи та ботаніки, математичні здібності, ба-
жання проводити експерименти в природі, вміння 
виконувати аналіз та синтез отриманих результа-
тів, відповідальність, витримка, колективізм. 

Сучасна наукова та практична діяльність лабо-
раторії зосереджена на двох головних напрямках: 
комплексне дослідження різноманіття рослинного 
світу Українських Карпат та екологічні основи оп-
тимізації природно-заповідного фонду Закарпатсь-
кої області. 

По першому напрямку, який отримав визнання 
у наукових колах не тільки в Україні, але й за кор-
доном, колективом лабораторії виконуються созо-
логічні, флористичні, фітосоціологічні, популяцій-
но-біологічні, цитогенетичні дослідження фіторіз-
номаніття Українських Карпат на основних струк-

турних рівнях організації: популяційному, видо-
вому та ценотичному. У цьому плані колективом 
науково-дослідної лабораторії проводиться ви-
вчення внутрішньовидової структури, поширення, 
біоморфологічних, екологічних, фітоценотичних 
особливостей, основних елементів репродуктивної 
біології та демографії популяцій загрожуваних ви-
дів рослин Українських Карпат, відслідковуються 
механізми адаптації досліджуваних видів рослин 
до умов середовища та дії антропогенних чинни-
ків, дається оцінка стратегіям їх виживання та мо-
жливостям і перспективам використання. Дослі-
джуються також еколого-географічні особливості 
поширення раритетних рослинних угруповань бі-
льшості гірських масивів Українських Карпат, ви-
значаються їх просторові параметри та залежність 
від важливіших абіотичних чинників. Розпочато 
картування унікальних місць поширення цих 
угруповань. 

Важливим аспектом наукової діяльності лабо-
раторії є запровадження моніторингу популяцій 
загрожуваних видів рослин Українських Карпат. 
Біоекологічний аналіз модельних видів та органі-
зація моніторингу надають можливість виявити 
вплив несприятливих факторів на стан їх популя-
цій. На основі результатів популяційно-
біологічних досліджень рідкісних видів Українсь-
ких Карпат, отриманих колективом виконавців за 
два десятиліття, розроблено концептуальну схему 
інформаційної бази даних, що слугуватиме осно-
вою моніторингових досліджень різного рівня. 

У галузі флористики та аутфітосозології гру-
пою авторів була видана книга „Червоний список 
Закарпаття: види рослин та рослинні угруповання, 
що знаходяться під загрозою зникнення”, у якій 
наведені результати комплексного біоекологічного 
аналізу раритетного фітогенофонду Закарпаття. У 
галузі фітосоціології та синфітосозології К.А. Ма-
линовським та В.В. Крічфалушій була видана уза-
гальнююча праця „Рослинні угруповання високо-
гір’я Українських Карпат”, у якій на засадах фло-
ристичної класифікації наведена характеристика 
виділених синтаксонів та висвітлений порівняль-
ний аналіз рослинного покриву різних регіонів ка-
рпатської гірської системи. 

По другому напрямку співробітники лаборато-
рії працюють над проблемою оптимізації природ-
но-заповідного фонду регіону. В рамках дослі-
дження природних комплексів низинно-
передгірної частини Українських Карпат визначені 
созологічно значимі природні комплекси і біотопи, 
а також підготовлена великомасштабна карта да-
них по поширенню созологічно значимих природ-
них комплексів значної частини Закарпатської ни-
зовини та карта транскордонних природоохорон-
них територій. Виявлені центри біорізноманіття та 
виділені найбільш цінні типи біотопів. На базі цих 
досліджень колективом лабораторії підготовлені 
наукові обґрунтування по створенню 10 заказників 
місцевого значення, які слугуватимуть ключовими 

Sci. Bull. Uzhgorod Univ. (Ser. Biol.), 2015. Vol. 38-39                     Наук. Вісник Ужгород. ун-ту. (Сер. Біол.), 2015, Вип. 38-39 60



Sci. Bull. Uzhgorod Univ. (Ser. Biol.), 2015. Vol. 38-39                     Наук. Вісник Ужгород. ун-ту. (Сер. Біол.), 2015, Вип. 38-39 61

територіями проектованої екомережі Закарпатсь-
кої області. На підставі цих обґрунтувань Держав-
ним управлінням охорони навколишнього природ-
ного середовища в Закарпатській області були ор-
ганізовані чотири ботанічні заказники місцевого 
значення „Ардов”, „Егреш”, „Сілаш”, „Косоньська 
гора”, один тимчасовий ентомологічний заказник, 
Регіональний ландшафтний парк „Притисянсь-
кий”, а також Національний природний парк “За-
чарований край”. Виконується також інвентариза-
ція водно-болотної флори та рослинності басейну 
річки Тиси. За наслідками цих досліджень у моно-
графічній серії, що публікується в Угорщині, вид-
рукуваний окремий том, присвячений екологічним 
дослідженням долини річки Тиси, співавторами 
якого є співробітники лабораторії. 

На основі узагальнення власних багаторічних 
досліджень, опрацювання багатого фактичного 
матеріалу про фітобіоту та природні комплекси 
Карпатського регіону, вивчення зарубіжного до-
свіду управління созологічно цінними територіями 
науковцями лабораторії вперше запропоновано 
пілотні моделі менеджменту адаптованих до наці-
ональних умов важливих компонентів біорізнома-
ніття Українських Карпат – лучних та лучностепо-
вих екосистем. Крім того, розроблено програму 
екологічного менеджменту біотопів Закарпатської 
низовини, розроблено план заходів по консервації 
та ревіталізації біотопу унікального осередку за-
плавної діброви ботанічного заказника місцевого 
значення „Сілаш” та запропоновані моделі регу-
лювання процесів обводнення-пересихання лісово-
го масиву за допомогою інженерно-біотехнічних 
методів. 

Про рівень наукових досліджень, що викону-
ються колективом лабораторії, свідчить їх міжна-
родне визнання. Так, четверо співробітників лабо-
раторії у 1994-1998 рр. стали лауреатами премій 
ім. Дж. Сороса. Протягом 1995-1996 рр. колектив 
лабораторії виконував науковий проект, що виграв 
грант Міжнародного Наукового Фонду Дж. Соро-
са. 

Велика увага у лабораторії приділяється вдос-
коналенню науково-дослідного процесу, підви-
щенню кваліфікації співробітників та зміцненню 
матеріально-технічної бази. Так, плідно прово-
дяться спільні наукові дослідження з науковцями 
Природознавчого музею АН Австрії, Інституту бо-

таніки та екології АН Угорщини, Університетів ім. 
П.Й. Шафарика у м. Кошиці та Я.А. Коменського 
у м. Братислава (Словаччина), Нойшательського 
університету (Швейцарія), Клужського універси-
тету (Румунія), Інституту ботаніки Віденського 
університету (Австрія), Університету ім. Г. Мен-
деля у м. Брно (Чехія), Педінституту ім. Д. Беше-
нєї у м. Ніредьгаза, Бюккського національного па-
рку у м. Егер (Угорщина) та ін. Співробітники ла-
бораторії систематично виїжджають на стажуван-
ня чи у відрядження в ці та інші закордонні науко-
ві установи, беруть участь у спільних експедиціях, 
чисельних міжнародних наукових форумах тощо. 

З часу створення лабораторії регулярно прово-
дяться наукові семінари, на яких розглядаються 
найбільш актуальні питання фундаментальних і 
прикладних досліджень. За час існування лабора-
торії її працівниками опубліковано більше 200 на-
укових праць (у т. ч. закордонні публікації, мето-
дичні посібники, монографії тощо). 

Співробітники лабораторії є членами Міжнаро-
дних і національних наукових товариств: Україн-
ського ботанічного товариства (УБТ), Всеукраїн-
ської асоціації біологів рослин (ВАБР), Міжнарод-
ної асоціації наук про рослинність (IAVS), Систе-
матичної асоціації (SA), Міжнародної організації 
біосистематики (IOPB), тощо. 

Працівниками лабораторії виконується також 
певний обсяг педагогічної роботи – читання спец-
курсів, керівництво курсовими, дипломними і ма-
гістерськими роботами, проведення лабораторних 
занять, польових навчальних практик, тощо. 

Окрім науково-дослідної і педагогічної роботи 
співробітники лабораторії проводять активну гро-
мадську діяльність у сфері охорони довкілля – пу-
блікують статті у популярних журналах і газетах 
(у т.ч. закордонних), виступають по радіо, читають 
лекції, організовують і проводять семінари з ши-
рокою громадськістю. 

Це, загалом, головні здобутки, якими колектив 
науково-дослідної лабораторії на свій 20-річний 
ювілей має усі підстави пишатися. Проте, в ото-
чуючому нас навколишньому природному середо-
вищі і у відносинах людини до цього середовища 
залишаються ще безліч проблем, у вирішенні яких 
науковий колектив прагне докласти максимум зу-
силь на благо природи і людини. 
 

Отримано: 8 липня 2014 р.  
Прийнято до друку: 9 вересня 2014 р. 
 

 


